

基于人工智能的高中地理智慧课堂教学方法探讨

王瑛玲

黑龙江省同江市第一中学 黑龙江 同江 156400

【摘要】随着信息技术的飞速发展，人工智能逐渐渗透到教育领域，也为高中地理教学的发展带来了新的机遇。智慧课堂作为一种新型的教学模式，旨在通过应用智能技术创建更加智能化、高效的学习环境，促进学生核心素养的提升。基于此，本研究探讨了基于人工智能的高中地理智慧课堂教学方法，主要包括借助虚拟现实技术创建数字化环境以及应用人机交互技术实现即时互动等策略。这些方法不仅能够丰富教学资源，还能够促进个性化学习和互动性教学的发展，为提高教学质量提供重要支撑。

【关键词】人工智能；高中地理；智慧课堂；教学方法

1 人工智能对高中地理智慧课堂教学的影响

1.1 提升地理教学资源的丰富性

在高中地理智慧课堂中，人工智能技术为教学资源的拓展与优化提供了关键支撑，显著提升了地理教学资源的丰富性与实用性。传统地理教学资源多局限于教材、静态图片与视频，难以全面覆盖复杂的地理现象与空间关系，而人工智能技术可打破这一局限，整合多维度地理资源。教师借助人工智能工具，能获取更具多样性的地理资源，既包括直观呈现地理特征的影像与模型资源，也涵盖围绕教学目标筛选的案例资源。这些资源不仅形式多样，还能根据学生的认知水平进行动态调整，将抽象的地理原理转化为更易理解的呈现形式。丰富的教学资源为教师设计多样化教学活动提供了基础，也让学生能从多视角理解地理知识，弥补传统教学资源单一的不足，推动地理教学从“知识传递”向“多维探究”转变。

1.2 推动个性化学习模式的发展

人工智能能够详细分析学生的学习行为及其反馈数据，进而制定个性化的学习计划。例如，在学习地貌发育过程时，智能系统能够根据学生对地貌形成机制的理解程度，自动调整讲解的深度和难度。如果学生对于风化作用、河流侵蚀等基础知识掌握得较好，智能系统会提供更高级的拓展内容，如冰川地貌、喀斯特地貌的形成等。同时，根据学生的兴趣爱好与特长，人工智能还能推荐相关的地理拓展知识，促进学生自主学习能力的发展。

1.3 增强教学过程的互动性

借助智能语音交互技术和虚拟现实等先进手段，人工智能为学生创造了更为沉浸式的学习环境。例如，在学习“地貌”这一部分时，教师可以利用智能语音系统与学生进行关于山脉、平原、高原等地貌形态的实时问答，而学生则可通过虚拟现实技术亲历喜马拉雅山脉的形成过程。此类互动不仅能够激发学生对学习的兴趣，也能够极大地提升他们的参与感，使得学习体验更加生动和有趣。

2 基于人工智能的地理智慧课堂教学方法分析

2.1 借助虚拟现实技术利用虚拟现实技术创建虚拟场景，构建数字化环境

教师作为教学活动的组织者与引导者，可借助人工智能技术赋能的虚拟现实工具，将抽象的地理场景转化为可感知的虚拟环境，打造数字化教学空间。这种数字化环境既能保留教师在教学中的主导作用，又能通过沉浸式体验激发学生的学习自主性，让学生从被动接收知识转向主动探索地理现象。在实际教学中，教师需注重虚拟场景与教学内容的适配性，通过具象化的地理景观、动态化的地理过程展示，优化教学信息传递方式，让学生更直观地理解地理原理，推动地理智慧课堂教学效能的提升。

虚拟现实（VR）技术是一种集计算机图形学、多媒体、传感技术、人机交互、立体显示以及计算机仿真等多学科于一体的综合性技术。通过人机交互与虚拟环境的配合，VR技术能够创造出极为逼真的三维虚拟场景，为学生提供视觉、听觉和触觉的综合体验，进而提升他们的地理空间定位能力和空间想象力。鉴于地理学科的实践特性，传统的板书和口头讲解难以满足学生的学习需求。而VR技术能够解决这一问题，让学生直观地观察地理现象的发生过程，以生动直观的方式帮助学生更好地理解与内化地理知识。因此，教师可以利用VR技术为学生提供虚拟的地理事物，将抽象的地理概念转化为具体形象，使学生能够在较短时间内获取、掌握和处理大量的地理信息。

例如，在讲解“地球表面形态”时，教师可以通过希沃白板5启动预先准备好的课件，并进入演示模式。在选择了“地貌”选项并点击“山地”后，学生就能够进入到一个三维山地模型，这个模型能够展示山地的详细信息和结构特征，如山脉的走向、山峰的高度、山谷的形态等。学生还可以手动调整模型的角度和缩放比例，以便更细致地观察山地的各个局部区域，从而加深对山地地貌特征的理解。此外，通过点击界面上的“地貌演化”按钮，学生可以进入地貌发育的动态模拟过程，观察风化、侵蚀、搬运和堆积等地质作用如何塑造山地的形态。当学生点击任何一个地质作用时，他们

将被引导到一个详细介绍界面，这不仅能满足学生的好奇心和探索欲望，而且能够有效解决由于地貌发育过程的复杂性和抽象性导致的理解难题。

2.2 应用人机交互技术，实现即时互动，强化主体地位

学生的反馈并非单一的学习结果呈现，而是具有动态调整教学方向的资源价值。因此，教师在教学中不应过度掌控学习进程，而应依托人机交互技术搭建平等的互动桥梁，为学生提供表达观点、参与课堂讨论的机会，让学生真正成为学习的主体。相较于传统课堂中单向的问答互动，人工智能支持下的人机交互技术可实现多元互动形式，如通过交互界面开展地理问题探究、借助感应设备模拟地理操作等。教师可结合地理课程内容与学生的学习特点，选择适宜的交互方式，激发学生的学习兴趣，强化学生在课堂中的主体地位，助力地理智慧课堂教学目标的实现。

例如，在讲解“大气的组成与垂直分层”时，教师围绕“大气垂直分层特点”设计互动课堂活动。借助希沃白板 5 的“课堂活动”功能，选用“知识配对”活动，创建对流层、平流层、高层大气等大气分层类别，并列出各层对应的典型特征，如对流层气温随高度增加而降低、空气对流运动显著，平流层气温随高度增加而升高、气流稳定等，同时加入一些错误特征作为干扰项。在学生充分预习后，教师邀请部分学生上台，在智慧黑板上通过触控屏幕将大气分层与正确特征配对，检验学生对大气垂直分层知识的掌握情况。为增加课堂趣味性，教师还可采用“小组竞赛”模式，提出问题并设置正确答案和干扰选项，限定比赛时间，让学生上台点击正确答案答题。整个过程中的得分变化，既能增添竞争乐趣，也为学生提供了展示自我的平台。

2.3 利用在线作业平台，采集学生学习数据

布置课后作业作为教学流程中不可或缺的一部分，对于评估学生的学习成效至关重要。在传统教学模式下，教师主要通过纸质形式如课后习题集和配套练习册布置家庭作业，并需手动批改以了解学生的知识掌握情况及识别其薄弱环节。然而，面对多个班级的大量学生，这种手动批改方式不仅耗时费力，而且容易分散教师对教学设计与实施等核心工作的注意力。相比之下，在线作业为教师提供了更加高效便捷的选择。学生可以通过电子设备完成并提交作业，智能系统能够自动评分并将结果反馈给教师，使教师能够在较短时间内全面了解学生的学习状况，从而优化教学评价过程。

在教学评价阶段，教师可以利用智能分析工具，通过发布在线作业来检测学生对课堂内容的理解程度，并迅速收集大量学生数据，为精准掌握学生的学习情况打下坚实基础。例如，在完成《地球表面形态》章节的教学后，教师可以利用希沃白板 5 的“探索”功能进入“作业本”，为学生分配在平板电脑上完成的作业，并直接将作业发送至学生的设备。学生完成并提交作业后，教师可以在“布置记录”中查阅详细的作业报告。这些报告不仅汇总了完成作业的学生数量、平均正确率和平均耗时，以及每位学生的具体答题情况，还

能根据成绩对学生进行排序，帮助教师清晰地了解学生对知识点的掌握程度。此外，系统会自动生成未完成作业的学生名单，方便教师跟进了解情况，确保每个学生都能得到必要的关注和帮助。采用这种方式，教师不仅从繁重的手工批改中解放出来，还能更有效地监督和推动学生的学习进步。

2.4 基于学生数据分析优化教学设计

为提升教学实践能力，教师应在教学活动结束后主动进行反思与总结，提炼成功的经验，并对不足之处进行改进。评判教学质量的一个关键指标是教学目标的实现程度，因此深入分析学生作业的质量对于了解学生知识掌握情况至关重要。这种批判性的分析有助于教师重新审视和认证教学过程的有效性。在现代智能技术的帮助下，学生完成在线作业后，系统能够自动生成详尽的学习数据报告，这些数据成为教师调整教学策略和进度的重要参考。

通过细致分析学生的作业完成报告，教师可以获得每道题目具体的正答率、错误答案分布以及作答错误的学生名单。这不仅能够帮助教师全面了解整体学生对知识点的理解程度，还能识别出个体差异和常见的思维误区，从而有针对性地准备习题讲解。例如，在解析《地球的圈层结构》相关作业时，教师可以根据报告中提供的信息，能快速定位哪些学生在“地球内部圈层的划分依据”“岩石圈的范围界定”等特定概念上存在理解障碍。随后，教师可以针对这些学生的具体困难，精心制定个性化的辅导方案，如提供额外的讲解视频、图表资料或设计针对性的练习题，以帮助他们克服学习障碍。基于对学生学习数据的综合分析，教师不仅能识别教学中的亮点和成功案例，以进一步明确有效的教学路径；同时也能发现存在的问题及其原因，针对这些问题进行教学设计的改进。这种方法可以促进课堂教学效果的持续优化，确保每位学生都能获得最适合其发展需求的教学支持。最终，通过不断循环这一过程，教师可以逐步提高自身的教学水平，实现更加高效、个性化的教育目标。

3 结束语

综合来看，人工智能技术在高中地理智慧课堂教学中的应用，不仅能够极大地丰富教学资源，推动个性化学习模式的发展，还能够增强教学过程的互动性和评价体系的多样性。通过大数据、云计算和虚拟现实技术的综合运用，教师能够更精准地掌握学生的学习状况，优化教学设计，提升教学质量。未来，随着人工智能技术的不断进步，高中地理教学将更加智能化、个性化，为学生的全面发展提供更有力的支持。

参考文献：

- [1] 郭旭春. 高中地理智慧课堂教学设计与应用研究 [D]. 重庆: 西南大学, 2022.
- [2] 张展辉, 张素芳. 基于智慧课堂的高中地理个性化适性学习策略研究 [J]. 教育信息技术, 2024 (10): 29-32.